

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NUM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 26 de Septiembre de 1893

PROTESTA

De todas las conciencias honradas, de todos los pechos nobles ha surgido unánime movimiento de protesta ante los bárbaros sucesos ocurridos el domingo en Barcelona. Y así como los crímenes, aun los más horribles parecen tener siempre un algo que los explica, aunque este algo sea monstruoso y horrible, atentados como el que nos ocupa llevan un sello tal de execración y de maldad que no puede justificarnos ni el fanatismo del sectario, ni la idea, ni la bandera de agrupación política alguna.

Todos los resortes del poder, todos los fueros de la justicia exigen de consuno, de acuerdo con la opinión, una campaña severa contra los autores de tan infames hechos.

Es preciso, es urgente, es necesario que el Gobierno ataque en sus madrigueras á estos feroces sicarios de la dinamita, y que el castigo, por duro que parezca, se aplique rápido é inmediato para que el ejemplo pueda causar miedo á los que en tales ideas están afiliados.

No es posible que la vida y la propiedad de los ciudadanos, la tranquilidad de una población se halle á merced de cuatro salvajes, que no otra calificación merecen los autores de hechos tan reprobables.

Ayer dirigióse el atentado contra uno de los príncipes de la milicia; providencialmente no sufrió aquel sus consecuencias; pero sin embargo la sangre se ha derramado y hay víctimas que pregonan la infamia del atentado. Y si no ha habido más, débese á las circunstancias fortuitas que han mediado en el suceso.

Es, pues, urgente adoptar medidas severísimas que sirvan de saludable lección y que muestren clarísimo rigor contra tales hechos.

Consten aunados nuestra enérgica protesta y nuestro afán vivísimo de que se adopten medidas eficaces para evitar sucesos semejantes.

Nuestro comercio vinícola

Hasta ahora hemos buscado, con malísimo consejo, el rendimiento de nuestro cultivo, lo mismo que las utilidades de nuestro comercio en la cantidad del producto, en la cifra del movimiento; pero es menester cambiar radicalmente de procedimientos. En adelante debemos buscar nuestros beneficios, en la calidad del producto, en la industria. Para el porvenir debemos contar con que nos veremos obligados á guardar nuestras cosechas largo tiempo en expectación de comprador y con que nos exponemos á perder el producto si no nos aplicamos con inteligencia á elaborar bien los vinos y á saber conservarlos.

Debemos atender perfectamente á fomentar el mercado nacional. Cuanto más desenvolvamos el consumo interior, más firme y sólida será nuestra riqueza vinícola. Ya sabemos que son procedimientos adecuados para ensanchar el consumo nacional, el abaratamiento de los transportes, la reducción posible en el impuesto de consumos y la persecución inexorable de las adulteraciones. Sobre todo son medios eficaces y seguros ofrecer al consumo de vinos puros, bien elaborados y relativamente baratos.

En este camino se han hecho ensayos bastante afortunados por el marqués del Riscal, Compañía vinícola del Norte de España, marqués de Mudela, algunas casas de Reus con buenos tipos de Macón, alguna de Barcelona y de Valdepeñas.

Por lo que hace á nuestro comercio exterior, debemos cambiar de rumbo. No debemos pretender imitar las famosas marcas francesas, creyendo que es cosa llana y de poco momento disputar á la industria francesa el favor de los consumidores en sus grandes vinos de Medoc, Borgoña, Burdeos etc. El empeñarse en esta empresa es perder tiempo y dinero y buscar un fracaso. No tenemos, ni podemos improvisar los conocimientos técnicos y la experiencia de nuestros vecinos, su poderosa organización comercial, los capitales inmensos que ellos dedican á la explotación de industrias, etc. Sin embargo, la industria vinícola francesa no obtiene sus inmensos beneficios de la explotación de sus grandes marcas exclusivamente, sino que monopoliza el mercado universal en los vinos de pasto y de mesa, y en este terreno sí que podemos y debemos luchar. Prescindiendo de los vinos de gran precio, se nos presenta, en la elaboración de buenos vinos de mesa á precio módico, un campo vasto y fecundo para desarrollar nuestra actividad comercial.

Esto no lo hemos de conseguir sino merced á un esfuerzo inteligente y perseverante é imponiéndonos algunos sacrificios. Con una elaboración cuidadosa y poniendo los vinos de crianza por uno ó dos años en buenas bodegas de conservación, daremos á ciertas variedades de nuestros tipos, condiciones excelentes para resistir el transporte y conservarse bien, sin encabezamientos ni adición ninguna de materia extraña, y haremos exquisitos vinos de mesa, puros, higiénicos, ligeros de grado y agradables de sabor, y con ellos ganaremos el favor de los mercados. Alemania, Inglaterra, Bélgica, Suiza, Holanda y el continente americano nos comprarán estos vinos, que serán tan buenos ó mejores que sus similares franceses y mucho mas baratos.

Por el mismo procedimiento, podemos obtener excelentes vinos blancos de mesa, capaces de competir con los Sauternes y los vinos del Rhin, sobre la base de los vinos blancos de la Mancha, Huelva, Sevilla, La Seca, que comprarían Suiza, Holanda, Alemania y hasta Francia. El trabajo nuestro ha de consistir en formar los tipos, fijarlos para que se conserven bien y ofrecerlos al mercado en condiciones aceptables.

Cuanto á la destilación vinica, creemos, en principio, que debemos buscar en ella los productos más exquisitos, los de mayor precio. Destilando, por ejemplo, á 50 ó 60 grados buenos vinos de la Mancha, Andalucía, Cataluña, Valencia, y conservando los caldos dos ó tres años en envases apropiados, obtendremos buenos cognacs, que no será difícil vender. Ejemplo de ensayos lisonjeros nos lo ofrecen las casas Domec, de Jerez; Jimenez, de Huelva; Abárzuza y Compañía, de Cádiz, y otras de Cataluña, que no tardarán en ser conocidas.

Debemos producir también aguardientes refinados superiores, de los cuales hacen importante consumo Alemania y Holanda para sus licores finos. En cambio, si nos empeñamos como sistema, en la fabricación de aguardientes comunes y anisados de bajo precio, sufriremos una dolorosa decepción.

Así podremos desarrollar nuestro comercio vinícola y contribuir á conjurar los actuales conflictos.

Una industria nueva

Los señores Valls y compañía han establecido en Barcelona una industria que creemos llamada á próspero porvenir.

La fabricación de calzado á máquina había sido casi hasta el presente, patrimonio exclusivo de Hamburgo y Viena, que monopolizaban nuestros mercados de Cuba y Filipinas, donde era exiguo el comercio que respecto á tal artículo sostenían con la Me-

trópoli. Puede decirse que los señores Valls y compañía han venido á llenar este vacío; bien es cierto que sus géneros compiten con los alemanes y vieneses, así en gusto como en baratura.

Gracias á las máquinas y gracias también al principio de la división del trabajo, el artículo resulta sólido y elegante; es decir, perfecto; de modo que no sabemos explicarnos por qué pagamos 20 y 25 pesetas por unas botas, mientras en Cuba y Filipinas gozan del privilegio de consumir calzado excelente á 18 pesos docena, clase extra, y en las inferiores hasta á duro el par.

Por medio de máquinas perfectamente numeradas se cortan todas las piezas de un zapato y se cosen luego por medio de otra movida al vapor que elabora hasta 300 pares diarios. Y de perfección en perfección, los señores Valls y compañía han llegado hasta á coser el escaipín, elaborando la zapatilla en forma hasta el presente desconocida.

De acuerdo con la casa constructora de máquinas de Planas Macaya y con la de pintados y tejidos de Ferrer y Vidal, se ha logrado el resultado, no sin haber consumido mucho capital de inteligencia, tiempo y dinero en pruebas, que por fin han dado su resultado.

La nueva industria está llamada á conseguir extraordinario éxito.

Napoleón desgraciado en amores

Preguntaron en cierta ocasión al literato francés Sainte Beuve qué hubiera querido ser á más de un admirable escritor, á lo cual contestó aquel con acento de tristeza y acompañando sus palabras con un suspiro:

—Teniente de dragones.

Lo que el autor de los *Lundis* admiraba en los jóvenes oficiales de caballería no era precisamente sus condiciones belicosas y su aptitud para manejar las armas, sino su buena estrella en empresas amorosas.

M. Frederic Masson, en su hermoso libro titulado *Napoleón y las mujeres*, nos ha mostrado un militar en mejores condiciones que todos los tenientes de caballería del mundo para conquistar corazones femeninos. Napoleón, en efecto, no solo contaba para cautivar á las mujeres con el prestigio decorativo del uniforme; tenía además buena figura, que si no es siempre coadición necesaria para agradar, no es tampoco un inconveniente. Por otra parte el emperador no llegó á la edad en que el hombre puede dudar del cariño de las mujeres, suponiéndole interesado. La víspera de Waterloo solo tenía cuarenta y seis años, y en su rostro no se veía una sola arruga.

Por cima de todo esto, Napoleón era el conquistador, el vencedor, el génio y la fuerza. Resumía en sí todo lo que puede hacer soñar á las jóvenes solteras y turbar el reposo de las casadas que no se encuentran con todas las fuerzas necesarias para ser completamente fieles.

Si tenemos en cuenta que Chateaubriand á los sesenta años de edad, inspiró una pasión loca en un corazón de virgen, y se pueden citar veinte casos análogos en que los gloriosos cabellos blancos han sido objeto de pasiones desinteresadas de parte de las mujeres, ha de parecerse natural que Napoleón causara verdadero furor en el bello sexo, en aquella época gloriosa de su vida que se extiende desde el año 1793 hasta el momento en que se embarcó en el *Bellérophon*; es decir, durante veinticinco años próximamente.

Y, sin embargo, leyendo el libro de monsieur Masson, obsérvase que pocos hombres han sido más desgraciados en amores que el vencedor de Jena y de Austerlitz.

Recorriendo la lista de las mujeres que se entregaron al emperador, nótese que casi todas ellas fueron aventureras ó intrigantes que se vendieron por dinero ó por buenos destinos para sus maridos.

Una sola se destaca en aquella triste galería de mujeres perdidas: la que siguió á Napoleón hasta su destierro; pero si bien se

mira, esta fidelidad no estaba inspirada por el amor, sino que fué un verdadero sacrificio, impuesto por el amor patrio.

Aquella heroína fué arrojada en los brazos de Napoleón por toda una nación subyugada que quería volver á la vida y creía en el Emperador el único nombre capaz de levantarla de su postración. Aquella extraña y poética figura no debe ser considerada como una mujer de Napoleón, porque no fué éste á quien ella se entregó, sino á su patria, á Polonia.

Pasemos á otro capítulo. Napoleón tuvo dos mujeres legítimas, y ninguna de ellas le guardó fidelidad.

Josefina se caso exclusivamente por interés. Algunos meses despues de matrimonio resistióse á acompañar á su esposo para compartir con él, si no los peligros, al menos sus preocupaciones de jefe del ejército.

Fingió que estaba enferma para quedarse en París, y el día en que se decidió á seguir á Napoleón lo hizo á respetable distancia del ejército, entreteniendo el tiempo con un joven oficial que no tenía el prestigio del nacimiento, ni el de la gloria, y cuyo único mérito consistía en hacer un *calambour* cada cinco minutos.

En cuanto á María Luisa, sabido es que abandonó también á Napoleón en los momentos más tristes, sustituyendo las caricias de éste con las de un señor de edad abanzada y tuerto por añadidura. Todavía puede admitirse que aquella ingrata olvidara las atenciones delicadas y respetuosas de que fué objeto en las Tullerías, y que tres meses despues de su matrimonio le hicieron decir:

«No tengo miedo á Napoleón. En cambio, comienzo á creer que él me lo tiene á mí.» Pero que abandonara á su esposo cuando éste era un caído, un vencido que necesitaba consuelo, no tiene disculpa de ningún género. En ocasiones semejantes, un noble sentimiento ha impulsado á muchas mujeres á reconciliarse con sus maridos. María Luisa no sintió este arranque generoso, y si lo sintió, el conde de Neyberg se apresuró á reprimirlo.

De este modo, mientras que Jerónimo Bonaparte encontraba en su esposa Catalina de Wurtemberg, una compañera cariñosa, ávida de compartir con él la mala fortuna. Napoleón esperaba inútilmente en la isla de Elba á María Luisa.

Ya que no se encuentra disculpa á semejante conducta, puede sí señalarse una de las causas que explican el desvío que hacia Napoleón sintieron sus dos esposas y en general las mujeres con quienes sostuvo relaciones amorosas.

Los Tenorios de oficio necesitan dedicar mucho tiempo á las mujeres y Napoleón tenía otras cosas más importantes en qué pensar. En el fondo, el bello sexo era para él algo accesorio. Su destino le apartó casi siempre de las ocupaciones y divertimientos domésticos y las mujeres separábanse instintivamente de un hombre cuya única aspiración era la gloria, y en la que aquellas veían una invencible rival.

Atentado contra el general Martínez Campos

Para hacer más odioso el atentado, si es que solo el hecho de concebirlo no basta á provocar unánime sentimiento de reprobación, vamos á reproducir algunos detalles que encontramos en la prensa de Barcelona.

«Desfiló la primera brigada. Apenas había acabado de pasar la cabeza de la segunda, un hombre, joven, con blusa azul y boina atravesó el paseo por frente al grupo formado por los generales y en dirección y éstos. Apenas hubo llegado, á pocos pasos del general arrojó dos objetos voluminosos que al caer al suelo explotaron con estruendo, levantando una llamarada seguida de gran humareda.

La confusión que siguió á las explosiones la describimos más abajo.

EL ATENTADO

Habían desfilado las primeras brigadas y el regimiento de lanceros de Borbón, empuzaba a pasar al trote entre los aplausos de la multitud; pocos segundos antes habían repercutido en el espacio las vibraciones de las salvas de Montjuich, cuando se oyeron, inmediato al sitio donde estaba el capitán general con su brillante Estado Mayor, dos terribles detonaciones con ligero intervalo una de otra.

El gran número de espectadores que asistía a la revista vió que el general Martínez Campos, que presenciaba el desfile, caíase del caballo, siendo recogido por sus ayudantes de campo señores Moreno y del Busto y por otros jefes y oficiales que se hallaban a su lado, trasladándolo a un coche particular que se hallaba allí cerca.

Las explosiones fueron tan repentinas, que en los primeros instantes pocos se dieron cuenta de lo ocurrido; pero los gritos de los heridos, la momentánea confusión que se produjo entre el Estado Mayor que acompañaba al general y un movimiento de despejo que hicieron los guardias civiles montados, resolvieron en pánico horrible el estupor que se apoderó de los circunstantes. La hermosa avenida de la calle de las Cortes y las calles inmediatas convirtieron en un momento en teatro de escenas imposibles de describir. La multitud, loca, ciega, corría en opuestas direcciones atropellando por todo, cayendo aquí chocando contra los poyos del paseo contra los árboles, aglomerándose en los portales y tiendas y formando verdaderos montones humanos apenas un obstáculo cualquiera se oponía a su carrera desenfrenada.

Fué cuestión de minutos, pero no por ser de poca duración fué la cosa menos horrible: hasta la calle de Borrell por un lado y el paseo de Gracia por otro, llegó en compactos grupos la multitud que huía. La gente que circulaba en alguno de estos sitios al ver la masa que corría se azaró también y aumentó con el suyo el pánico que aquella llevaba consigo.

La masa de público que presenciaba el desfile sentada en las sillas de hierro en el paseo de la derecha de la Gran-Vía, como más inmediata al sitio de la explosión, fué la que más sufrió; durante algunos minutos las señoras y niños que en su mayoría las ocupaban gimieron en revuelto montón por poder abrirse fácil paso; los accidentes menudearon en este sitio, aumentados por los gritos de dolor de los caídos, de los que buscaban a los seres queridos, de los que huían sin saber dónde ni por qué.

Entre las sillas quedaron sombreros, restos de faldas, bastones y sombrillas abandonados por los que escaparon. Los arroyos laterales, estaban llenos de carruajes de todas clases ocupados por los curiosos; la multitud pasó por encima de ellos chocando frenéticamente con los caballos que contagiados con el pánico empezaron a cocear y contribuyeron a aumentar la confusión. Un carrerón lleno de verduras fué volcado y la mercancía pisoteada y extendida en diversas direcciones. Las paredes de cerca de algunos solares sin edificar, las verjas de la Universidad, algunos candelabros de iluminación, los árboles estaban coronados de curiosos. Hasta éstos extendióse el espanto y era cosa de ver el modo con que se tiraban desde lo alto sin mirar dónde ni cómo caían y apretando a correr seguidamente.

Imposible detallar todas las escenas de horror que se presenciaron: frente al número 209 de la calle de las Cortes, cayó un pobre anciano; la multitud pasó sobre él sin fijarse, pisoteándolo terriblemente y dejándolo como muerto.

Inmediato a la calle de Aribau cayó un caballero francés, otro que seguía detrás pisó el pie en el rostro vaciándole un ojo; en la esquina de la plaza de la Universidad cayó una mujer en la cuneta del paseo; al recogerla tenía la clavícula izquierda fracturada. En la calle de Borrell un caballo que tiraba de una tartanita se desbocó yendo a dar contra un árbol, siendo milagroso que no atropellara a unas mujeres detenidas junto a él.

EL AUTOR DEL HECHO

El presunto autor del atentado fué inmediatamente detenido, ignoramos si por la policía ó la guardia civil.

Es un sujeto llamado Paulino Pallás Latorre, natural de Cambrils, de treinta y un años de edad, de estado soltero y habitante de la calle de Castillejos, número 7, piso 1.º, puerta segunda (Sans).

Custodiado por tres individuos de la guardia civil, fué conducido al cuartel de Atarazanas, pasando por las rondas de San Antonio y San Pablo.

Fué entregado al oficial de guardia, quien le hizo registrar, encontrándose en uno de los bolsillos una caja de pistones de que se usan para escopeta de caja, siendo encerrado en un calabozo situado en la plan-

ta baja del citado cuartel, en la maestranza de artillería.

Quedó incomunicado y con un centinela de vista.

Es de menos de mediana estatura, delgado y usa largo bigote y perilla rubios.

Viste pantalón ordinario y blusa azul y llevaba descubierta la cabeza por haber arrojado la boina que llevaba en el momento de ser detenido.

Según se dijo, confesó entonces ser el autor del hecho, gritando desahoradamente:

—¡Yo he sido! ¡Yo he sido!

Anteanoche quedó concluido el sumario instruido con motivo de la explosión de los petardos.

El detenido Paulino Pallás dícese que se confesó autor, declarándose anarquista-comunista y justificado su criminal atentado diciendo que había procedido impulsado por sus ideas.

La causa está en poder del fiscal, habiéndose nombrado ya defensor.

En el sitio del suceso fué detenido por los municipales y entregado al juzgado como cómplice Vicente Barbara Bosch, y por los agentes de vigilancia por igual causa y haberse resistido á éstos, Ramón Ruiz Tamarit, de 48 años, natural de Valencia, pintor.

CARTA de MADRID

25 de Septiembre de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: El grave atentado que ayer contra el señor Martínez Campos se cometió en Barcelona, ha producido una tristísima impresión.

Todos los hombres políticos se lamentaban anoche de que haya fanáticos que lleven sus odios personales hasta el punto de cometer repugnantes crímenes. Y todos, en unánime grito, protestan del suceso que tuvo ayer por escenario la Gran Vía de Barcelona, y piden para los culpables un castigo ejemplar. La alta personalidad del ilustre general Martínez Campos, hace aún más terrible y más odioso el repugnante delito. Porque, si reflexionamos en el hecho que ayer tuvo lugar, comprenderemos que los que se atreven á atentar contra la vida de un prestigioso capitán general que revisita sus fuerzas rodeado de numeroso público, no tendrían mucho inconveniente en dirigir sus armas contra más alta persona.

Indudablemente la locura penetra en esos cerebros y los trastorna; no se comprendería sino que á tanto llegara el atrevimiento de os que al cometer sus horribles crímenes no recuerdan el castigo á que se hacen acreedores y la pena que han de sufrir.

Por fortuna, los criminales que ayer intentaron asesinar al general Martínez Campos y que no reparaban en los daños que á un pueblo desprevenido pudiera causar sus bombas, no consiguieron sus fatales propósitos y en estos momentos, uno de los criminales, ha confesado su participación en el delito y aguarda impasible con una pasmosa tranquilidad que caiga sobre él todo el peso de la justicia. Asustarían las profundas raíces de esa planta dañina del anarquismo sino confiáramos tanto en la sensatez de nuestro pueblo y en la energía de nuestros gobernantes.

Ni uno ni otros están dispuestos á consentir nunca que pase sin un castigo ejemplar crimen tan horroroso como el perpetrado ayer, que tuvo graves consecuencias porque hay un muerto y buen número de heridos, pero que pudo tenerlas mayores si la Providencia por modo milagroso no hubiese atenuado los efectos de la catástrofe.

El general Martínez Campos está recibiendo pruebas de las simpatías universales que ha conquistado en su larga carrera militar. Ayer por la noche y durante todo el día de hoy no se habla en Madrid de otra cosa que del atentado de que ha sido víctima el famoso y querido general sostén de nuestras instituciones. A estas horas el señor Martínez Campos ha recibido considerable número de cartas, telegramas y visitas, que deben ser para él la prueba más palpable de las muchas simpatías con que cuenta y de los muchos admiradores que tienen sus actos y su bondad. No participamos del pesimismo de algunos que llevan su exageración hasta el punto de creernos amenazados de horribles catástrofes; pero á juzgar por lo ocurrido, creemos sí, que hay una violenta agitación anarquista palpitando en el fondo de esta sociedad, y la tal agitación debe combatirse por todos los medios para que no se reproduzcan jamás los delitos que, como el que hoy se lamenta dejan en el ánimo una impresión penosa y desagradable.

El Corresponsal

Monumento á los Fueros

Cantidades recaudadas en la Depositaria municipal de Pamplona para la erección de un monumento á los fueros de Navarra:

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	3899	75
Ayuntamiento y vecinos de Echalar	57	»
Asociación de maestros de la circunscripción de Santesteban.	65	73
Ayuntamiento y vecinos de Marcilla	142	95
El vecindario de Ella	24	25
Ayuntamiento y vecinos de Torralba	53	90
Don Gabino de Urra, presbítero	10	»
Doña Rosalía Sues-un	5	»
Don Rafael Echeverría	5	»
Excmo. Sr. D Francisco Arrillaga	25	»
Círculo Carlista de Pamplona.	172	90
Ayuntamiento y vecinos de Sorlada	40	75
Los vecinos de Tiebas	48	10
Doña Francisca Jáuregui	12	5
Ayuntamiento y vecinos de Cintruénigo	137	50
Vecinos de Arreón	206	20
Ayuntamiento de Sumbilla y vecinos	218	05
Ayuntamiento y vecinos del valle de Bertizarana	186	»
El Eco de Navarra por segunda vez	1373	25
Ayuntamiento y vecinos de Viana	257	39
Id. id. de Eneriz	60	10
Id. id. de Los-arcos	269	60
Id. id. de Arano	55	»
Ortigosa, Andreu, Garbayo y C ^a	25	»
Círculo Carlista de Pamplona, segunda vez	26	50
H. S.	10	»
Valle de Larraun	545	25
Ayuntamiento y vecinos de Villava	220	05
Id. id. de Lanz	56	20
Id. id. de Mérida	37	55
Recaudado en casa de los sucesores de Navasal	65	»
Por un día de haber de los empleados del Excmo. Ayuntamiento de Pamplona	692	91
Ayuntamiento y vecinos del valle de Ezeabarte	216	77
Ayuntamiento y vecinos de Carcastillo	174	05
Id. id. de Adios	44	50
Id. id. de Vera	292	25
Ayuntamiento, casinos y vecinos de Obanos	156	25
Total.	9894	37

Crónica

Ayer salió con dirección á Valladolid, para asuntos particulares, nuestro querido amigo el joven director de este periódico, don Javier Arvizu y Gorritz.

La Excmo. Diputación, aceptando lo propuesto por la Junta provincial de Sanidad y de acuerdo con el gobernador civil, ha dado principio á la adopción de medidas de defensa contra la invasión de la epidemia cólerica para la instalación en Alsasua de una inspección sanitaria con el personal y material necesario para la inspección de viajeros y desinfección de equipajes procedentes de Vizcaya, cualquiera que sea el punto de donde procedan. Dicha inspección funciona desde ayer tarde, en que quedó instalada, para lo cual salió con autorización necesaria el celoso y activo inspector provincial de Sanidad señor Jimeno.

De esperar es que en virtud de estas medidas renacerá la tranquilidad, pues alejan todo temor de contagio, para lo cual sabemos que el señor gobernador está dispuesto á proceder con la mayor energía en cuanto á este asunto se refiere y la Diputación por su parte á no escatimar medio para que los servicios se cumplan con la mayor actividad y lo más escrupulosamente posible.

También sabemos que por su parte el señor alcalde piensa establecer algunas medidas para librar á Pamplona de la invasión del terrible hésped.

Nos complacemos en poder publicar estas noticias y aplaudimos el celo desplegado por la Junta de Sanidad, por el señor gobernador y por el inspector de sanidad señor Jimeno, encargado de llevar á la práctica los acuerdos referentes á este asunto.

El domingo por la noche tuvo lugar la velada que por iniciativa de algunos socios organizó el laudado Orfeón Pamplonés.

En la imposibilidad de detallar el concierto diremos que todos los números del largo programa fueron escogidos con acierto.

El Orfeón demostró una vez más los adelantos hechos bajo la inteligente dirección del señor Múgica, el cual, según era opinión unánime la noche del domingo, merece gratitud de Pamplona, y se hace digno de una recompensa.

Todos los números fueron cantados con inimitable acierto, con afinación exquisita, tal como pudiera desear el más exigente.

Después del Orfeón, merece toda clase de elogios el joven violinista señor Bengoechea, el cual no solo constituye una esperanza del arte, sino más bien una realidad, pues demostró un dominio perfecto de tan difícil instrumento. Los Aires húngaros, el nocturno de Chopin y un zortzico le proporcionaron un verdadero triunfo y calurosos y merecidos aplausos. Muy bien el señor Laspiur y acertados los demás artistas que tomaron parte en el concierto.

En cuanto á la novedad del mismo, que fué principalmente el Himno á los Fueros para orfeón y orquesta, del maestro Gorriti, diremos que no es de las mejores obras debidas á la inspiración del ilustre maestro y aun podemos añadir que no la encontramos del todo adaptada al objeto, sin que por eso deje de ser dig-

no de elogio, como todo cuanto ha escrito el ilustre compositor navarro, á quien felicitamos por su nueva obra, que mereció los honores de la repetición y dió lugar á explosiones de entusiasmo fuerista.

El domingo, con tiempo desabrido, nada entrada y bajo la presidencia del jefe de municipales señor Moreno, se celebró la novillada organizada por el señor Mañero.

Los toros mogones de los señores hijos de Diaz resultaron bravos y buenos, dando mucho juego. Lastima que no hubiera caballos, porque los toros por su presencia lo merecían.

La cuadrilla bien. El Bernal estuvo á punto de sufrir un desavío porque el tercer novillo le alcanzó junto á la barrera y no le hizo más que romperle la ropa.

Bregando el Guipuzcoano y el Chato y con los palos los mismos muchachos.

Villita con la capa toréó con bastante desahago y muchos deseos. Pareó con voluntad aunque sin éxito. Manejó la muleta adornándose lo que pudo y entró á matar con gana siempre. En el tercer toro, que fué el de más respeto, el chico anduvo algo más desconfiado, pero despues de pincharlo dos veces se tiró con fe, logrando al bicho de una contraria. Obtuvo muchos aplausos y los mereció el muchacho por su buena voluntad y esfuerzos en quedar bien como lo consiguió.

Los paloteadores gustaron á los niños y resultan un festejo muy apropiado para los pueblos.

El lunes, con mejor entrada, se corrieron los novillos que dieron juego y revolcones á los capitalistas y luego se repitieron las danzas conforme á lo anunciado en el programa.

Según nuestros informes, el señor Mañero piensa organizar otra corrida para el domingo 8 con toros de una acreditada ganadería del país.

Bien merece el señor Mañero que el Ayuntamiento le otorgue la plaza de toros para ese día á ver si le hace mejor tiempo y puede compensar el activo empresario de las pérdidas ahora sufridas.

Según nuestros informes ha quedado definitivamente acordado entre el Excmo. Ayuntamiento y el general señor Weyler el acuartelamiento provisional del regimiento de Artillería de Montaña, destinado á esta guarnición.

El señor Weyler ha dispuesto que por la comandancia de ingenieros de esta plaza se estudien los presupuestos y planos de las obras que han de hacerse en la Ciudadela para la instalación de dicho regimiento.

Esperamos que estas obras se lleven con la debida actividad.

La banda de cintruénigo que contrató el señor Mañero para que asistiera á los espectáculos por él organizados tocó ayer animadas danzas en varios sitios de la población y en casa del señor gobernador.

Por la tarde tocó en la plaza. Por la noche obsequió al alcalde señor Larrondo con una serenata, y nuestro distinguido amigo á la banda con pastas, licores y habanos. Despues dieron serenata al señor Roncal.

Al retirarse la banda á su domicilio fué acompañada por gran número de personas que la victoreaban y aplaudían. Frente á su domicilio tocó varias piezas que fueron muy aplaudidas.

La banda de Cintruénigo ha tenido buena acogida en esta capital y merece por su voluntad y lisongeros esfuerzos la simpatía de todos.

El alcalde de Alsasua dá cuenta al señor gobernador civil de haber sido encontrado completamente carbonizado en su domicilio el vecino Martín Gorospe.

Créese que este hecho ha debido ser casual.

En la noche del domingo detuvieron los serenos á dos sujetos que en la calle de Tejería sostuvieron una acalorada reyerta de la que ambos resultaron heridos levemente, por lo cual fueron conducidos al Hospital provincial.

Mañana darán principio las oposiciones para proveer la plaza de profesor de la Escuela municipal de Música, vacante por defunción de don Mauricio García.

Hay seis opositores y los ejercicios tendrán lugar en la planta baja de la Casa Consistorial

Para enterarle de un asunto que le interesa se presentará en la secretaría del Ayuntamiento de esta capital don Nicolás Visiers y Armentariz.

El Orfeón Pamplonés empezará en breve los ensayos de varias obras de verdadero mérito artístico, entre las que figuran Los fumadores de opio y Noche de oriente de La urent de Rillé.

El pelotari Portal habrá contraído hoy matrimonio en Tolosa con una agraciada joven de aquella villa.

Será padrino de la boda un respetable comerciante de Bilbao.

Se han comunicado las órdenes oportunas para verificar el relevo de la guarnición de Tudela.

El jueves próximo llegará á aquella ciudad un batallón del regimiento de América, y el viernes vendrá á Pamplona el primer batallón de Cantabria.

Ambos harán el viaje por ferrocarril.

Se encuentra en Villafranca nuestro querido amigo el diputado foral por Tudela, don León Yanguas.

Entre los regimientos que han de sustituir su actual armamento por haber cumplido el tiempo reglamentario de duración, figura el de Cantabria, según dice el *Diario oficial*, del ministerio de la Guerra.

Dice un periódico de Irún que hay quien asegura que en la última semana han vagado por los alrededores de aquella villa, y conseguido penetrar en territorio francés, dos presidiarios de los fugados recientemente del penal de Santoña.

El maestro de Instrucción primaria de Alcalá del Río (Sevilla), señor Zambrano, en vista de que hace cinco años que no se le pagan por aquel Ayuntamiento sus haberes, ha decidido cerrar la escuela.

El gobernador civil, noticioso de lo que ocurría, ha dispuesto que se pase el tanto de culpa a los tribunales contra el municipio, por desobediencia a sus órdenes de pago, y que el señor Zambrano vuelva a su escuela.

La dirección general del Tesoro público ha dispuesto celebrar el día 10 del próximo Octubre un sorteo extraordinario de la lotería nacional.

Constará de 10.000 billetes al precio de 250 pesetas cada uno divididos en décimos de 25 pesetas.

Los festejos celebrados ayer y anteayer han llevado mucha gente estos días al barrio en que está situada la Iglesia de San Fermín.

El domingo por la noche ocurrió un accidente desagradable; hundiéndose un templete, que cubierto de follaje se había colocado a la entrada de la iglesia de San Fermín y encima del cual estaban los gaiteros, cogiendo debajo a varias personas, resultando heridas de más ó menos consideración, las siguientes:

Guillermo N., Mañueta 15 2.º; lesiones en la cabeza y piernas.

Restituto Francés de pocos años de edad.

María Cruz Marin, madre del anterior, Salripuedes 2; curados en la farmacia de Mercader.

D.ª Javiera Ardaiz viuda de Ortiz, de 56 años; lesiones curadas por el practicante del Hospital señor A jarnaute.

Claudio Larreta, de diez años; Mañueta 16 2.º

Un niño del señor Inza

Juana Mata, Navarrería 31 1.º

Madre é hijas del municipal Zabaleta.

Tres hijas del barbero Ruiz de Galarreta y varios más, que afortunadamente ninguno, excepto Javiera Ardaiz, ha necesitado asistencia facultativa.

A las anteriores sensibles desgracias tenemos que añadir las lesiones sufridas por la distinguida señora marquesa del Amparo, que acompañada de una de sus niñas penetraba en la iglesia en el momento del hundimiento.

La distinguida enferma se encuentra casi por completo restablecida.

En el momento de la catástrofe se estaban quemando los fuegos artificiales, por lo cual un inmenso gentío se avalanzó sobre el templete mencionado, haciendo que se moviera uno de los sostenes del tablado, lo cual fué causa del hundimiento.

Se interrumpieron las gaitas y los fuegos.

Las autoridades acudieron al lugar del suceso. Una mujer herida fué conducida al hospital en donde con gran solicitud le hizo la primera cura el doctor Jimeno.

Según se dice doña Javiera Ardaiz continúa en muy grave estado, y los demás heridos y contusos siguen bien.

Ayer por la tarde un inmenso gentío acudió a la plazuela de San Fermín en donde tocaron las gaitas durante toda la tarde.

Las calles del Carmen y del Palacio estaban engalanadas con gallardetes.

Por la noche se celebraron los fuegos sin novedad.

A las nueve de la noche dió principio el baile organizado por los jóvenes del barrio terminando a las once en punto.

Resultó una fiesta muy agradable, en la que reinó gran alegría y animación dentro de la mayor cordura y sensatez.

Hoy se repetirá el baile a la misma hora y en el mismo sitio.

Esta mañana se han vendido en pública subasta en la administración de Hacienda de la provincia varios géneros procedentes de aprehensiones hechas por los carabineros; ascendiendo el importe de los remates a tres mil seiscientos treinta y una pesetas cincuenta céntimos.

Ha quedado sin vender una partida de 6.000 abanicos por falta de postor.

Ha regresado de su excursión veraniega nuestro respetable amigo don Alberto Larrondo, acompañado de su distinguida familia.

Ayer marchó a San Sebastián el comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército don Valeriano Weyler.

En la estación fué despedido por comisiones de la Diputación y Ayuntamiento, señor García Briz, presidente de la Audiencia de Zaragoza, señor Ortiz, presidente interino de la de Pamplona, generales Tuero y Tablas, comisiones de los cuerpos militares y muchos particulares.

Para el cementerio

Estatuas, bustos, panteones, cruces y lápidas á precios muy arreglados.

IRIGARAY MARMOLISTA PAMPLONA

No hay felicidad sin la salud

«Jamás supe lo que pesaba mi brazo hasta que una bala de fusil me lo rompió debajo del hombro.» Así se expresaba un intrépido oficial de ejército, hablar de la batalla en que había tomado parte. Tampoco conoce el ave lo que pesa su cuerpo hasta que el plomo del cazador le quiebra una de sus alas.

Leamos lo siguiente en una carta que tenemos al frente:

«Experimentaba gran peso en el estómago, y ¿cuál era la causa de esto? Pues el estado enfermizo del estómago del autor de la referida carta. Indudablemente había hecho un centenar de opíparas comidas, hasta la saciedad, pero sin experimentar la pesadez tal como la experimentaba últimamente. Cuando cesa la máquina su movimiento, entonces es cuando realizamos lo pesado que son las ruedas y los ejes.

Estuve sufriendo mucho tiempo, añade el mismo autor, de mal paladar por la mañana, y dolores en las sienes. Mi apetito era tan apocado que apenas comía. Hubiera guardado cama pero tenía un mulo que cuidar y esto me lo impedía.

El alimento más sencillo me causaba malestar, y me atormentaba especialmente un dolor en el costado derecho. Cuando tomaba algún alimento hecho de harina, el mal empeoraba y á veces me hallaba completamente inútil.

Por fin, mi amo me compró en la droguería de Arenal en Jerez, una botella de Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Al tomarlo, en dosis de diez gotas á la vez, después de comer, observé con gran regocijo que los dolores, y el estado de debilidad y fatiga empezaban á abandonarme. Pero habiendo cesado demasiado pronto de continuarlo, volvió la enfermedad, en vista de la cual continúo tomando el Jarabe con regularidad y en poco tiempo me curé completamente.

«Hoy gozo de buena salud. Los médicos que me asistieron sin conseguir curarme dieron á mi enfermedad el nombre de «indigestión crónica» y «desorden gástrico». De usted atento s. s. q. b. s. m., Rafael Bandera Arriero. Calle de las Coronas, 33, Jimena Diciembre 1892.»

Los doctores tenían razón en su diagnóstico. En lo que faltaron fué en hallar el verdadero remedio para curar la enfermedad. La suerte de descubrir este remedio y de proclamarlo por todo el mundo, estaba reservada, á la buena Madre Seigel solamente, y ¿cuántos miles de enfermos de indigestiones y dispepsias y sus crueles consecuencias ha restituido á la salud y felicidad su maravillosa medicina? Imposible es enumerarlos.

Podemos estar en la convicción de que dicha medicina producirá en España los mismos nobles resultados que en América, Inglaterra, Francia, Australia, India y otros países.

Otro corresponsal nuestro escribe: «Estuvo sufriendo durante diez meses, de un padecimiento del estómago, y fui asistida de dos médicos, sin hallar alivio. Hallándome postrada y poseyendo un librito de la Madre Seigel, compré una botella de su remedio sin que nadie me lo recomendara. Después de haber tomado la segunda botella, hallé alivio y después de la quinta botella quedé curada por completo, y gracias á este Jarabe hoy estoy buena salud y atendiendo á mis quehaceres. Quedo de usted atenta s. s. q. b. s. m., Josefa Martínez Chacón. Grazalema, Diciembre 20 de 1892.»

Declara otro corresponsal lo siguiente: «Tengo el gusto de poner en conocimiento de usted que la salud de mi hija Adela ha quedado completamente restablecida. Su enfermedad fué un envenenamiento de la sangre procedente de mala vacuna. Hoy tiene ocho años de edad y se conserva fuerte, gracias á Dios y á la Madre Seigel. De usted atenta s. s. q. b. s. m., Juana Hosana, Pasaje Serfaty, calle Ingenieros, Gibraltar.»

Si el lector se dirige á los señores A J Wite, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. El precio del frasco es de 14 reales, y el del frasquito 8 reales.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Cipriano mártir y Santa Justina.
SANTO DE MAÑANA.—Santos Cosme y Damian mrs.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 23 (3'35 t.)

LO DE BARCELONA

De un momento á otro será ejecutado en Barcelona el anarquista Pallás, autor del atentado contra el capitán general de Cataluña señor Martínez Campos.

Los generales señores Castelví y Clemente, heridos á consecuencia de la explosión de la bomba han, experimentado algún alivio dentro de la gravedad de su estado.

Los demás heridos siguen bien.

Apesar de la reserva en que el autor de este bárbaro atentado se ha encerrado, las autoridades confían en descubrir á todos los anarquistas comprometidos.

ANIMACION

Los círculos políticos van recobrando su animación y se espera con ansiedad que las Cámaras reanuden sus tareas, por anunciarse ya que en ellas han de plantearse ruidosos debates acerca de los sucesos acaecidos durante las vacaciones de verano.

PARA LAS ELECCIONES

Se atribuye al Gobierno el propósito de emprender lo antes posible los trabajos preparatorios para llegar á la coalición de los partidos monárquicos para luchar frente á los republicanos en las elecciones municipales.

POR AHORA NO HAY NADA

Niégrese que nuestro representante en París haya entablado negociaciones para concertar el tan deseado tratado comercial con Francia.

ES NATURAL

Toda la prensa y la opinión está preocupada por el bárbaro atentado de Barcelona, á cuyos autores piden se castigue con rigor.

CANOVAS

El día 10 del mes próximo es esperado en Madrid el señor Cánovas.

El corresponsal.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 26 (5'15 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4% interior.	69 70
Id. id. fin corriente.	69 70
Id. id. id. próximo.	69 95
Deuda perpetua al 4% exterior:	77 75
Acciones del Banco de España.	360 >
Deuda amortizable al 4%.	78 >
Compañía arrendataria de Tabacos.	169 >
Billetes de Cuba (1886).	108 60
Id. id. (1890) liberadas.	> >
BOLSA DE PARIS.	
4% exterior.	64 25
3% francés.	99 33
5 por 100 italiano.	94 15
4 por 100 brasileño.	63 93
4 por 100 turco.	22 10
Acciones de Ríotinto.	331 >
Ferrocarriles andaluces.	290 >
Idem Nortes.	133 >
Renta portuguesa.	21 31
Ferrocarriles Alicante.	160 >
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista.	20 80
Londres, á la vista.	30 48

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mens, 3.
Paris.—Place de la Bourse, 8.
Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Escribiente

Hay uno que desea colocarse. Ha trabajado por espacio de dos años con uno de los señores escribanos de esta Audiencia de Pamplona y tiene 19 años de edad, Darán razón en la Administración de este periódico, todos los días no festivos.

¿Quién quiere uvas?

Venta de 10,000 arrobas de uva puesta en la estación de Garinoain.
Dirigirse á don Pablo Turrillas, en Barasoain.

Telón anunciador del Teatro Principal

Los que deseen anunciar en dicho telón pueden dirigirse á don Félix Flores, calle de Espoz y Mina, quien les dirá precio y condiciones. 2—3

"La Isla de Cuba,"

MAYOR 17

Almacén de coloniales y ultramarinos finos

Participamos que como en años anteriores, hemos formado un buen surtido de *garbanos superiores de Castilla* en todos tamaños, procedentes de compras hechas por nosotros mismos, en los afamados puntos de Fuentesauco y Hara del Rey, cuyas selectas clases garantizamos, así como sus económicos precios. Pedir muestras. Al por mayor, dirigirse á San José Barrasa, hermanos. 3—4 (a)

Cubas

El que desee comprar cubas nuevas para la colocación de los vinos de todas dimensiones y cabidas construidas con los mayores adelantos que se conocen hasta el día, puede dirigirse á LORENZO ORTIZ, DE AOIZ (Navarra)

A 40 reales

cama de hierro y con jergón de muelles de malla doble inglesa á 23 pesetas. Bonito surtido en camas inglesas de hierro y latón, así como lavabos, muelles y sillas con asiento de regilla y madera, á precios siempre baratos, en LA GRAN BRETAÑA, Mayor 14, Pamplona. 8—10

La merecida reputación del Hierro Bravais ha provocado una competencia desenfrenada. Las imitaciones no tienen ninguna de las propiedades del verdadero producto. Es, pues, de la mayor importancia que a cada comprador le sea claro que el frasco cuya etiqueta lleva la firma R. Bravais impresa en rojo.

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.
Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.
Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.
Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.
ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

¡Atención!

POR DOS DUROS cama de hierro, muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc.
Gran surtido en camas inglesas.
Venta al contado y á plazos por semanas, quincenas y meses.
MERCADERES, 23, junto á la lotería del señor Rodríguez.
Precios fijos, *La Perla Industrial*, precios fijos.

"La Diligente"

AGENCIA FUNERARIA Y COMERCIAL

Con este título, y en el número 14 de la calle de San Nicolás, se ha establecido, bajo la razón social «Doate y Compañía» una agencia que se encarga de practicar cuantas diligencias son necesarias en caso de defunción, y de cuantos asuntos comerciales se le confíen.
Esta Agencia cuenta además con el personal suficiente para cuidar enfermos proceder al amortajamiento de cadáveres, reparto de esquelas de defunción, participación de enlace y toda clase de circulares, todo ello por un precio módico y la mayor actividad. 13—20

"La Bodega,"

En este almacén calle de San Anton número 48 y Nueva frente á las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:
Vinos clarete de mesa.
id. superior seco de Borja.
id. id. abocado id.
id. viejos secos del país
id. moscatel.) De don Camilo Cas-
id. rancio seco.)
id. id. dulce.) tilla de Corella.

AGUARDIENTES

Vinagre de puro vino.

GASEOSAS

CERVEZAS

AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne

de Villaviciosa (Asturias)

PRECIOS ECONOMICOS

Nota Se sirve á domicilio con la mayor puntualidad y esmero.
Calle de San Antón 48
y Nueva, frente á las Escuelas

"Gaceta de la Banca"

Revista dedicada al exámen de las cuestiones de crédito.

Director-propietario, D. Joaquín G. Gamiz-Soldado.
Redacción y Administración, Calle de Malasaña, 19 principal derecha, Madrid.
Se publica todos los miércoles.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En España y Portugal: un trimestre	3 pesetas
Un año	10 >
En el extranjero: un año	20 >
Ultramar: un año	4 pesos oro
Número suelto	1 peseta
Anuncios: línea pequeña	0,50 >
Se remiten gratis números de muestra á los que lo soliciten.	

Academia preparatoria

para la carrera de Secretario de Juzgados municipales dirigida por don Santiago Hernandez, Calle Estación número 2, 2.º Taffala (Navarra.)

Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse.
Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.ª, Puertaferriera, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.
Se vende en esta Administración.

El VINO de QUINIUM

A. LABARRAQUE

membro de la Academia de Medicina de Paris, es un medicamento energético y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz y á las nodrizas; á los ancianos debilitados por la edad; á los diabéticos, á los convalecientes de calenturas tifoideas, de pneumonías, y, en general, á los que padecen:

del ESTÓMAGO;
de ANEMIA;
de AGOTAMIENTO de FUERZAS;
de FIEBRES.

FABRICACION: Casa L. Frere, 19, Rue Jacob, Paris, y venta en todas las Farmacias.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre a consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó débiles y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, & en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal Compuesto de sustancias indispensables á la formacion de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

Depósito en todas las farmacias.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^a, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LICOR del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Lazare, PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR 18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|---|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 15 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 mm. | 1 Embudo. |
| 1 Chassis con cristal despedido para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas a la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas. |
| 1 Fano negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 1 Cuchetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 1 Pinzas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Tripode de campaña. |
| | 1 Instrucción muy detallada |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,

Calle Fernán VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATALOGO ILUSTRADO

GRAN HOTEL de PARIS PARIS, 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos), estación tal (ta que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparnasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, dolores de Estómago. — 30 Años de Exito. Exíjase la firma QUEVENNE y el Sello de la UNION des FABRICANTS. — Paris, 14, r. Beaux-Arts.

MEDICACION ANALGESICA

Solucion y comprimidos

EXALGINA DE BLANCARD

JAQUECAS COREA

REUMATISMOS DOLORES NEURALGICOS, DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS.

El mas activo, el mas indolente y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

PARIS, rue Bonaparte, 40

MEDICACION TONICA

PILDORAS y JARABE DE BLANCARD

Con ioduro de Hierro inalterable

ANEMIA COLORES PÁLIDOS RAQUITISMOS ESCRÓFULOS TUMORES BLANCOS etc., etc.

Exíjase la firma y el sello de garantia.

PARIS 40, rue Bonaparte, 40

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probada con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

VERDADEROS GRAJOS DE SALUD de FRANCIA

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)

PARIS: Farmacia J. FROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Ninguna preparación ferruginosa tan facilmente asimilable como el Hierro Bravais se habia ofrecido todavía á la medicina. Las más respetables celebridades medicas de todos los paises lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Vase el folleto sobre la anemia que envian gratuitamente y franco PRADEL, PAQUIGNON y C^a, 40, rue Saint-Lazare, Paris.)

Las Personas que conocen las PILDORAS del doctor DEHAUT DE PARIS

no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.